

美国大使馆披露尼克松访华史料 尼克松在飞机上反复练习握手

■揭秘一

历史背景

自朝鲜战争之后，中美敌对20多年，用美国前驻华大使温斯顿·洛德的话说：“美国人已经20年没跟中国人交谈了。”

因此，在1972年2月21日尼克松访华前，尽管双方提前做了多次秘密沟通，美方仍不确定访问的结果。从尼克松本人到随行的美国记者，无不表现出“如临战场”般紧张。

亲历回溯

不择手段的媒体争夺战

在前CNN记者齐迈可制作的纪录片《改变世界的一星期》中，当年随尼克松访华采访的美国记者称这次访问如同一场“到月球的访问”。当时，中国首度向世界打开大门，没有一位记者对中国有具体的认识。

当时，美国许多媒体抢着报名参加尼克松访华的随行记者团，据说白宫新闻办公室两三个月内收到了无穷无尽的报名申请，各路记者都在不惜排挤别人地争取机会。

美国广播公司记者汤姆贾里尔回忆说：“他们限制了新闻媒体的人数，其中包括与白宫新闻组一起前往的技术人员。当这次旅程越来越近的时候，纽约新闻界对这次访问的兴趣也不断增强。突然之间，一些非技术人员、副总裁、总裁、执行制作人等，全都挤进来，以音效师和电工的身份报名。”

随团记者抢乘空军一号

当尼克松最终启程时，空军一号上有6名记者组成的采访团随行。同时，还有两架包机搭载随访团其他记者，浩浩荡荡一同前往，而这两架飞机还特地以中文问候的方式命名。

合众国际社记者德克霍尔斯泰德回忆说：“他们拥有两架白宫包租的707客机，一架命名为‘你好一号’；第二架命名为‘你好二号’。”

为了占到与总统一同抵达中国的先机，记者们都抢着搭乘空军一号。美国广播公司记者汤姆贾里尔则说：“当它抵达北京的时候，我们想，哎呀，我们是最早到达那里的人啊！”

在飞机上反复练习握手

对于这次历史性的访华，尼克松心里也没多少谱。前哥伦比亚广播公司记者伯纳德卡尔布说：“尼克松在飞机上就开始反复练习握手。”

另一名哥伦比亚广播公司记者丹拉瑟也注意到了尼克松在飞机落地之前，小心翼翼地做准备的细节：“他肯定考虑过当舱门打开时他确切地应该怎么做，从飞机上走到扶梯底端确切地有多少步，在扶梯底端握手的程序应该怎样等等问题。”

在舱门打开的那一刻，尼克松夫人与总统并排手挽手踏上专机舷梯，然后尼克松抢先一步走下舷梯，主动向周恩来总理伸出右手，两只手有力地紧握在了一起。

在完成了这一世界瞩目的“越洋握手”之后，在场的许多摄影记者注意到了尼克松夫人身上那件艳红色的大衣。



1972年2月22日，尼克松夫人在北京饭店的厨房里 资料图片



1972年2月23日，尼克松夫人坐在一所公社学校的孩子中间 资料图片



1972年2月24日，尼克松(中)与夫人参观了北京明十三陵 资料图片

■制片人

“已经没有人再这样做外交了”

纪录片《改变世界的一星期》的制片人齐迈可说，他制作该片历时两年，采访了数十位这一历史事件的亲历者和见证人。

齐迈可说，制作该片最大的收获，是发掘到许多珍贵的史料和鲜为人知的历史内幕，并发现这一历史事件背后一些堪称“前无古人、后无来者”的特点。

■驻华公使

40年来中美关系不断深化

美国驻华使馆公使王晓岷在接受采访时说：“回顾中美关系过去40年，可以说是不断深化，双方合作的领域不断扩大。”

然而，由于中美两国不同的

40年前的今天，时任美国总统的尼克松抵达北京，展开中美关系的“破冰之旅”，两国关系实现正常化。

1972年2月21日到28日，尼克松访华，中美两国签署《上海公报》，结束长期的隔绝状态。这次访问被称为“改变世界历史的一周”。

日前，美国驻华大使馆首次披露一批尼克松访华的珍贵史料，揭开鲜为人知的历史内幕。

记者对这批珍贵史料和亲历者的口述实录进行梳理，为读者揭开尼克松访华背后的诸多“秘闻”。

40年前的今天，时任美国总统的尼克松抵达北京，展开中美关系的“破冰之旅”，两国关系实现正常化。

1972年2月21日到28日，尼克松访华，中美两国签署《上海公报》，结束长期的隔绝状态。这次访问被称为“改变世界历史的一周”。

日前，美国驻华大使馆首次披露一批尼克松访华的珍贵史料，揭开鲜为人知的历史内幕。